







## Călimdarul Plugarului.

In editura tipografiei A. Mureșianu a apărut „Călimdarul Plugarului“ pe anul comun 1905. — Anul XIII.

Ca și în anii trecuți, așa și în anul acesta — al treisprezecelea al existenței sale — „Călimdarul Plugarului“, fidel numelui său, intră în casele cărturarilor și omenilor noștri de la sate și orașe, ea prin învățăturile și povețele din ramura economiei se îmbogățescă cunoscințele și se-i îndemne la muncă rațională, servindu-le tot-odată de călăuză în viața practică. În afară de acesta, cei cari se vor grăbi a-și procura „Călimdarul Plugarului“, vor mai avea prilegiu de a-și petrece câte-va ore vesele și senine, cetind bucățile alese și instructive din partea literară și distractivă, anecdote în prosă și versuri, glume, povețe și diverse.

Conținutul „Călimdarului Plugarului“ este următorul:

— O ilustrațiune reprezentând vechea cetate a Huniadeștilor. Cronologia anului. — Regentul anului. — Sărbătorile și alte zile schimbătoare. — Calculul sărbătorilor mai mari. — Posturile. — Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului, la fie-care lună dându-se sfaturi despre lucrările, ce are să le facă economul, care ține să-și porțe economia după toate cerințele. — Taxele telegramelor și postale. — Taxele pentru pachete și pentru porto-tarif după greutate. În partea acesta se dau îndrumări cu privire la regulile de observat la trimiterea de scrisori, bani și pachete. — În rubrica despre timbre și taxă, se arată, ce anume timbre și taxe se cer la tot felul de petițiunii, documente etc.

Rubrica *têrgurilor* e și de rëndul acesta foarte bogată. După datele oficioase și de nou îndreptate și publicate de ministeriul de comerț, se arată *têrgurile* libere din Ardeal, Bănat și țera ungurească, cu observațiunile necesare; apoi *têrgurile* din Bucovina și Ungaria, precum și *têrgurile* aranjate în serie cronologică (după lună).

Partea economică a Călimdarului cuprinde următoarele articole din ramura economiei: *Cunoscerea pământului*, de Th. A. Bogdan; *Cultura rațională a cartofului*, de Gh. Manolescu; *Economul ca doctor*, de Ioan Georgescu; *Ingrijirea și pregătirea pământului în șola de pomi*, de A. Boldor; *Cultura macului*.

În partea literară se publică: „*Groșița, care i-a adus noroc*“, o frumoasă povestire de Jassy Torrand (trad. Oniță); *Ochii negri* (poveste) de E. Părăianu; *Legenda Ștefan cel Mare și îngerii*. Urmază *Anecdote populare și Glume*, de Marion, Speranță și alți scriitori, în versuri și prosă.

Se publică apoi *Povețe interesante și instructive pentru viața economică și casnică*. Câte-va sfaturi din *ale bucătăriei și Diverse*.

Partea restantă cuprinde anunțuri pe mai multe pagini.

Călimdarul Plugarului costă exemplarul 44 bani + porto, și se vinde la Tipografia A. Mureșianu Brașov. Abonații diarului nostru pot să procure călimdarul și de-odată cu reînnoirea abonamentului la foia noastră.

Nr. 10489 1904.

### PUBLICAȚIUNE

referitoare la fassionarea venitelor din camete și rente.

Venitele, cari cad sub darea de camete și darea de rentă trebuie fassionate din partea celor ce le folosesc său din partea persónelor morale până în 15 Ianuarie 1905.

Obiect pentru darea de camete și rentă formeză ori-ce avere, care nu e supusă nici mijlocit, nici direct la dare, nici de pământ, nici de casă nici de câștig, precum la darea, care au să o plătescă întreprinderile și reuniunile, cari sunt obligate a depune socotela publică, cu deosebire formeză obiect pentru dare de camete și rente totsoiul de camete, quote și dividende

cari le primesce vre-un locuitor al acestei țări (individ seu persónă morală) din următoarele isvóre de venit, anume:

a) Din rente viagere fie din țeră sau streinătate, din prevederi pentru starea de revisuire sau din rente pentru rudeni.

b) Din capitale asigurate prin amănete sau intabulare sau prin simple obligațiuni, cambii sau și alt soi de contracte dacă banii sunt dati împrumut fie în țară sau în streinătate, tot asemenea și din capitale fideicomisionale, familiare sau fundatiionale.

c) Din drepturi ce sunt incorporate pe pământuri din țară, cari însă nu sunt supuse dării de pământ.

d) Din acții din țeri streine fie fonciere, urbane industriale sau comerciale.

e) Din obligațiuni de stat, sau

f) obligațiuni de ale comitatelor, dacă nu-s eliberate de dare prin vre-o lege specială.

g) Din venitele, ce le trag pe basa de avisuri, cărticele de depuneri, alte documente de depuneri sau pe baza de contocurenturi după banii depuși spre fructificare la institute de credit, cari pe basa statutelor lor primesc și depuneri, mai departe la case de păstrare și la toate institutele de credit, cari fac și afaceri de păstrare de bani.

Contribuabili sunt scutiți de a face fasiuni despre venitele din următoarele capitale, anume:

a) din obligațiunile de stat numite mai sus.

b) din cametele după obligațiunile de prioritate supuse dării.

c) Din cametele capitalelor asigurate pe intabulare cari le-au împrumutat întreprinderile și reuniunile obligate de a da socoteala publică.

Dare de cameta după aceste camete le plătește în cazul a) Statul, în cazul b) și c) societatea care plătesce cameta o detrage din cameta ce o plătesce celui ce trage cameta și o transpune la perceptorat.

Venitul din capitalele aședate la institute de bani menționate sub g) proprietarii acestor bani de asemenea nu-s obligați a face fasiuni.

Pentru aceasta însă institutele de bani sunt datore:

a) A arăta suma camelor plătite după capitale a-le arăta la fie-care pătrar de an în Martie, Iunie, Septembrie și Decembrie.

b) a arăta la perceptoratul resgesc suma camelor capitalisate tot la jumătate de an și tot-odată a-și trimite darea ce cade pe acele camete, sunt îndreptățite a reținea din cametele plătite sau capitalisate suma dării plătite.

Fiind-că darea de camete și rente este a-se statori tot-deauna pe baza camelor folosite în anul ce premerge anului de dăjduit: de aceea pentru statorirea dării pe 1905 trebuie fassionat venitul de camete și rente din anul 1904.

Darea de camete și rente se statorcesce pentru contribuabil tot-deauna în localitatea unde-și are locuința permanentă.

Contribuabili cari isvórelelor supuse dării de camete și rente le fasionază cu intenție de a prescurta Statul în venitele sale — fie în scris seu verbal — seu cari ascund isvórele lor de venit prin ceea că său le retac seu

spun mai puțin: se pedepsesc în sensul art. de lege XLIV din 1883 § 100.

Brassó, luna Decembrie 1904.

Perceptoratul orășenesc.

Nr. 10489 — 1904.

### PUBLICAȚIUNE

referitoare la sarcinele de pe case și pământuri cari sunt a-se scădea la statorirea dării supletorie după venitul general.

Dare supletorie după venit general se plătesce:

a) 30 perțente pământuri, după casele supuse dării de chirie, după dările directe de stat prescise pe anul curent și după aruncul pentru rescumpărarea pământului.

b) 40% după casele, cari plătesc dare după clase.

c) 20% după case și pământuri, cari beneficiază de liberarea de dare, perțentele se socotesc după suma de dare, care ar fi trebuit să se plătescă sub numirea de venit general și arunc pentru rescumpărare, decă proprietatea nu ar avea beneficii de a fi liberă de dare pe un timp oreși-care.

Proprietarului de casă său de pământ, a cărui proprietate este îngreunată cu împrumuturi, în sensul articolului de lege XLVI § 13 i-s'a dat următorul beneficiu:

a) I-se scade proprietarului 10% din cameta de pe un an ce a plătit-o după suma capitalului încă neplătit până la finea anului precedent, dér acesta numai în cazul decă și datoriat și cametele sunt intabulate.

b) La împrumuturi luate de la institute de bani, cu condițiuni de a replăti capitalul în mai mulți ani în sume fixate, cameta se socotesc socotindu-se cât cade pe un an în sensul camelor statorite în contract decă împrumutul se replătesce nu la începutul anului ci în decursul aceluia atunci se va socoti cameta anuală proporțional după cametele din anul prim și cel din urmă și așa i-se va statori venitul anual general.

Cametele ce se plătesc după dările statului intabulate nu se subtrag la statorirea dării pentru venit general. (1883 XLVI. § 16).

Din dispozițiunea luată sub a) se vede limpede, că basa scăderii său a subtragerii o formeză cea sumă de cameta anuală, care se plătesce după restul de capital rămas neplătit la finea anului ce premerge anului în care se statorcesce darea. Dér decă un proprietar de pământ în luna lui Ianuarie 1906 a luat un împrumut de 100.000 coróne de la un privat și din aceea până la 15 Decembrie a replătit 60.000 coróne, atunci basa scăderii său a subtragerii pe anul 1907 o formeză 10% din cametele ce se plătesc după restul capitalului de 40.000 coróne neplătit încă la finea lui Dec. 1906.

Acastă procedură însă se referesc numai la împrumuturile îndatinate menționate în alineatul a), pentru-că acestea se deosebesc în mod evident de împrumuturile luate dela institute cu condiții de plată speciale.

Și anume pentru institute de credit, cari dau împrumuturi la statorirea

venitului general se observă următoarele:

aa) Cametele după împrumuturile ce se dau cu replătire într'un număr anumit de ani se socotesc pe întreaga durată a anilor și apoi drept cassată se cea sumă, care cade pe un an socotită după perțentul de cameta pus în contract pentru un an.

bb) Din cameta ce cade pe anul de dare — nu pe anul precedent — se iau 10% și în modul acesta se îndeplinesce acest beneficiu și la împrumuturile, care se încep în decursul anului (1891 41.187 P. M. R. 1891 P. K.)

Observăm la acest loc, că sub cuvântul cameta la statorirea dării după venitul general, înțelegem cea cameta, care o plătesce institutul după împrumutul original și o petrece și în cărticica partidei cu un perțent ore-care fixat, nu póte forma însă basă pentru scădere, ceea-ce se plătesce la institut pentru replătire din capital său sumele ce se detrag partidelor din partea institutelor sub titlul de administrație (1893. Ord. M. Fin. 28058 P. K. 1893 Nr. 13).

Fassiunea trebuie dată la primăria comunală (perceptoratul orășenesc) în anul de dăjduire și anume de la 1—31 Ianuarie.

Fasiuni intrate mai târziu în sensul ord. M. Fin. 21275 din 1897 Martie 23 publicată în P. K. nr. 10 numai pe calea justificării se pot valora și acesta numai decă se dovedesc că întârzierea s'a întâmplat dintr'o cauză neincunjurabilă.

Despre fassiunea prezentată se dá adeverință, care servește drept dovadă.

Escepțiuni fac casurile menționate sub b), pentru-că acei plătitori de dare, cari i-au împrumuturi de la vr'un institut și-l întabulează după termenul pentru fassionări, au dreptul în termen de 30 de zile după intabulare să arete la direcțiunea financiară, că prin prescrierea dării înainte de întimplata intabulare a împrumutului, i-s'a făcut nedreptate și cere îndreptare.

Toți plătitorii de dare, cari cu intenție umblă să păgubescă erariul în cestia dării de venit general arătând datorii neintabulate, comit transgresiune și se vor pedepsi.

Brassó, 1904 luna Decembrie.

Perceptoratul orășenesc.



## COȘNAC

### CZUBA-DUROZIER & Cia.

DISTILLERIE FRANÇAISE PROMONTOR

Reprezentanți  
la Generalat  
Ruda & Blockmann Budapest.